

## 咱与商户的“缘、圆、原”

从事营销工作已有很长一段时间了。与零售商户的接触,从开始的电话采集订单,只闻其声,不见其人,到后来的走访市场,面对面接触,有了颇多感触。很多人和事都给了我诸多的启发,总结归纳为三个字:缘、圆、原。

### 缘分

老话讲,相逢即是缘分。每次零售商户来访、咨询或者办事,我都认真对待。虽然是平淡的生活,简单的事情,但是润物无声,商户对我们印象好了,遇到一些特殊事情,也愿意听我们解释。商户曹金莲,孙子中考后,不会查询成绩,我帮助了她,她很感谢我,经常晨练路过时都会进来与我短聊一会,就这样,我和她结下深深的忘年交缘分。

缘分深浅,在于我们是否真心服务,在于我们的工作态度,在于我们处事的方法技巧。“客户是上帝”、“客户是衣食父母”是所有企业亘古不变的信条,烟草商业企业概莫能外。所以,我们必须摆正自己的位置,正确认识新形势,下烟草公司与商户的关系,尽最大努力构建与商户之间的良好关系,相互尊重、互利合作,才能构建融洽和谐的商户合作关系,才能结下与商户之间的“不解之缘”。

### 圆满

何谓圆满?就是没有缺陷、漏洞,使人满意。力求商户满意,有时候很难,我们也会遇到这样一些商户,不理解烟草政策法规,执著于自己认为对的事情,在沟通交流时,火气很大。每当这时,我总是先冷静地听商户抱怨,换位思考,来了解商户真正心声,只有知道他们的目的,才能寻求解决办法。

平时,我不断向优秀同事“取经”,加强理论知识、营销政策学习,深入了解不同商户间的需求差异,倾听他们的心声,维护好商户和消费者权益。只有不断改进自身服务质量,才能获得商户的认可,才能实现真正的“圆满”,让商户从心底感到满意。

### 原谅

有差错不可怕,只要能及时改正就行。抱怨、异议、不满给了我们满足商户需求的第二次机会,可以让我们再次赢得商户信赖。

要赢得商户的原谅,最实质的就是赢得他们的信任。信任是建立在有效沟通和高水平服务质量基础上的,要想做到这样,一是要精。专卖法规知识、卷烟营销政策,这些知识理论,都要熟悉掌握在心。二是要细。工作中细心一点,就能避免很多因疏忽造成的矛盾或投诉。三是用情。“情分是建立起来的”“人都是情感动物”这些话我们都耳熟能详。友善对待商户,勤于和商户沟通交流,尊重商户的权利,何愁他们会不满、生气?

(张委 湖北省宣城市烟草专卖局)

## 情深意切 “驻”进民心

“你是我的小呀小苹果,怎么爱你都不嫌多……”今年65岁的刘振文,衣着鲜艳,笑容灿烂,在村里新建的文化广场上跳着舞。

2014年2月底到2015年1月底,河北省承德市烟草公司对平泉县南五十家子村开展驻村帮扶活动。短短一年的时间,南五十家子村在基础设施、村容村貌等方面发生了极大的变化。

### 关怀是最强大的力量

南五十家子村共有3130口人,60%的居民是蒙古族,基础设施薄弱,经济发展落后。承德烟草人的工作组入驻之初,就通过入户走访等多种形式,了解群众最迫切的需求。

当务之急是解决饮水用电问题。村里没有自来水,都是喝井水,亚硝酸超标严重,对人体危害极大。村里还经常停电,影响正常生活。

工作组积极协调,在县水务局等相关部门的配合下,修建西水泉村至南五十家子村自来水工程,让全体村民都喝上清洁达标的“放心水”。同时推进建设与改造电力设施,解决用电问题。

提升农村面貌,改善外部环境是重点。“要让村子从外到里都焕然一新。”吴组长一

边栽树一边说。

工作组组织村民清垃圾,改变居民垃圾无处堆放、街边垃圾成堆的现象;协助村两委,完成硬化村内四条街道工作,方便村民出行。

带领村民新植环村林带4000平方米;集全村之力重建“广禅寺”,宣传蒙古族传统文化,设立了2000余平方米的文化健身活动广场……

### 关心是最温暖的姿态

在入户走访过程中,有这样一个特殊的家庭走进了工作组的视线:一个黑色的老式木柜,一张小圆桌,两把椅子,这几乎是德志民的所有家当。一张土炕,坐在上面都能看到空气中飞舞的尘土,黑压压的房屋,让心情变得十分压抑。今年65岁的德志民几乎完全丧失了听力,除了种地,家里没有任何经济来源,孙子德日乐才9岁就学会了做各种农活和家务活,还要上学……小小的肩膀撑起了只有爷爷的家,日子过得十分艰难。

“德志民的儿子在他出生后就去世了,他爸爸常年在外打工,几年都难得回家一次。”村支书霍剑军介绍说,“小日乐的学习成绩很好,每年都能拿奖状。”

得知这一情况后,工作组经常到德志民家里帮忙,给小日乐带去生活用品和学习资料,辅导他功课,并鼓励他勇敢面对生活的困难和挫折。

“喜不喜欢上学?”吴组长拉着小日乐的手问道。

“喜欢,我还想读大学呢!”小日乐的眼睛闪着光芒,那是梦想发出的声音。

承德市烟草公司的领导同事们共筹集爱心资金7800元,为像小日乐一样的7个特困户和3名老党员送去米、面、油等生活用品。

“我们不仅要在物质上给予他们帮助,更要关注他们的内心世界。”工作组副组长孔令名说,重塑信心非常重要,有精神的支撑才能成为生活的强者。

### 关注是最长久的牵挂

一直以来,南五十家子蒙古族小学都没有正规食堂,只有一个10多平方米的小伙房可以加热饭菜,长此以往,很多小孩儿都得了胃病。想建新食堂,资金还远远不够,这成了学校头疼的难事,也是家长们牵挂的大事。工作组主动找到村支书,“建食堂,我们也出一份力!”承德市烟草公司拨付帮

扶款50万元援建学校食堂,要让每个孩子都健康成长。目前,该项目已经顺利开工。

“学生们再也不用为吃饭问题担心啦!”在开工仪式上,吴组长开心地笑了,这是幸福的笑容。

有一个蔬菜大棚种植户王春东,对工作组有严重的偏见,根本不配合工作。后来,工作组特意联系专业老师对全村的蔬菜大棚种植户进行培训,还总是帮助他施肥杀虫、移栽菜苗。

现在他逢人就夸:“刚开始以为他们是领导下来走走形式,摆摆样子,可没想到他们不怕脏、不怕累,和我们这些农民一起干活,带领我们走上了一条致富的道路,真是不知道怎么感激他们……”全村6个种植户都成了技术能手,工作组说:“他们的腰包鼓了,我们的心情也美了。”

“千万别忘了我们,有时间回来看看!”在工作组离开的当天,村民们不约而同地前来送行。

“好,好!遇到困难,一定再给我们打电话!”他们不仅走进了南五十家子村的田间地头,还真心实意地走进了村民的心中。

“我们会继续关注南五十家子的发展,因为我们是相亲相爱的一家人!”

((艾理 河北省承德市烟草专卖局))

## 雪茄与葡萄酒演绎奢华人生

奢华的雪茄客们总喜欢在雪茄旁放上一杯红酒,这是一种装饰,是一种生活情调,更是让二者完美搭配,达到完美奢华享受的极致。

追溯葡萄酒与雪茄的关系,葡萄酒术语中本来就有个名词叫“雪茄盒味”。这是葡萄酒在橡木陈化过程中,产生的深层次味道之一。经过烘烤的橡木所形成的焦香和烟熏气味慢慢溶入酒中,使葡萄酒可以变幻出雪茄、咖啡、巧克力和焦糖香等香味。曾经有这样

一句酒评语“清新的黑莓果香之中,透着一丝令人愉快的雪茄盒味,优雅平衡,回味悠长。”

雪茄是气体的享受,葡萄酒是液体的享受。抽一口雪茄,再含一口最优质的七月虎珍藏版卡赫基产区酒王,可以使酒香更加均衡、雅致;含一口葡萄酒,再抽一口雪茄,可以使雪茄的味道更加柔润、醇厚。另外,研究发现葡萄酒中的多酚类物质,不仅对心脏大有好处,而且在某种程度上还能缓解抽烟对心血管机能所造成损害。两杯葡萄酒可以抵消一支烟



葡萄酒。

((爱丽时尚网))

## 植树造林火花:绿化宣传亦有为



①吉林延边火柴厂出品的“植树造林”火花。



②上海火柴厂出品的“绿化好处多”火花中的一枚。



③吉林市火柴厂出品的“植树造林”火花。

分别出品过“植树”“剪纸植树”“植树绿化”等火花,这些火花借助水彩、水粉、线描或剪纸等多种艺术表现形式,描绘了植树造林的火热场面。

植树节成为我国法定节日后,植树造林火花更多了。上海火柴厂曾出品5枚套的“绿化好处多”火花,该套火花在主版画面下方分别印有“提供木材与工业原料”“有利于青少年开展有益活动”(图③)“有利于防空隐蔽”等宣传语,着重宣传种植树木的好处。江苏南京火柴厂出品的“绿化宣传画”火花,通过10幅不同主题的宣传画,对植树造林,尤其是城市绿化的重要性做了更为具体形象的宣传。其中一枚印有“绿化可以净化空气,改造气候,减弱噪音,保护环境”字样。湖南洞口火柴厂出品的“植树造林”火花,号召人们在科学造林的同时,还要做好护林防火、消灭林木病虫等工作。吉林延边火柴厂出品的“植树造林”火花,则描绘了儿童参与植树造林活动的画面。此外,天津火柴厂曾与天津市环境保护局联合出品10枚套“环境绿化”火花。

(李润)

## 特色树木烟标:标上绿树也成荫



①上世纪80年代,广西荔浦卷烟厂出品的“古榕”烟标。



②上世纪90年代,湖北利川卷烟厂出品的“水杉王”烟标。



③上世纪90年代,贵州遵义卷烟厂出品的“桫椤”烟标中的一款。

为我国的植树节。此后,全国各族人民在植树节前后都会开展大规模植树造林活动。我国烟草企业也曾出品大量与树木有关的烟标。

碧叶青干、树影婆娑的梧桐树,也称青桐、桐麻,在我国栽培历史悠久。我国第一部诗歌总集《诗经》中就有“凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳”的诗句。梧桐树高大挺拔、树干无节、冠如巨伞、气势昂扬,被视为祥瑞之树,也常用以形容孤傲直爽之人。唐代白居易《云居寺孤桐》中有“四面无附枝,中心有通理。寄言立身者,孤直当如此”之句。上世纪七八十年代,浙江桐乡雪茄烟厂出品的“梧桐”烟标,主版画面上一棵梧桐树在隐隐青山的映衬下显得愈发挺拔,一只凤凰自在地栖息在这“一株青玉立,千叶绿云委”的梧桐树

上。榕树是热带植物区系中最大的木本植物之一,其枝叶繁茂、树冠巨大、姿态优美。唐代许浑“松盖环清韵,榕根架绿荫”的诗句就道出了榕树的特征。榕树喜高温湿润天气,因此在我国南方比较多见。福建福州因榕树多,被誉为“榕城”。浙江温州、江西赣州也将榕树选为“市树”。郁郁葱葱、独木成林的榕树在烟标上也曾一展风姿。上世纪80年代,在广西荔浦卷烟厂出品的“古榕”烟标(图①)主版画面上,闻名天下的阳朔古榕宛如巨伞立于河畔。

有“活化石”之称的银杏树,又名白果树,因其叶片形似鸭掌,故也称鸭脚树。宋代梅尧臣在《答友人》中写道:“鸭脚类绿李,其名因

叶高。”银杏树为落叶乔木,寿命可达3000年以上。在山东省日照市莒县浮来山的定林寺内有一棵据说是西周时周公亲手栽下的银杏树。上世纪90年代,贵州六盘水卷烟厂曾出品“银杏树”烟标。该烟标主副版画面均为两片青翠欲滴的银杏树叶,设计风格颇为简洁。上世纪八九十年代,湖北大悟卷烟厂出品的“白果树”烟标(图②)较为精美。该烟标主版图案为一棵枝干苍劲挺拔的银杏树,金黄色的果实如晨星般挂满枝头,副版图案是一片银杏叶和五枚银杏果。

桫椤,别称蛇木,是能成长为树状的蕨类植物,也称树蕨。桫椤在约1.8亿年前曾是地球上最繁盛的植物,与恐龙一样,同属“爬行动物”时代的两大标志。其外形美观,冠如巨伞、高大挺拔,科研价值和观赏价值都很高。上世纪90年代,贵州遵义卷烟厂曾出品多款“桫椤”烟标。其中一款(图③)白色底,主副版图案同是一头高大健壮的长颈恐龙和一棵桫椤树,皆为黄色,颇具历史沧桑感。

水杉树为我国特有树种,高度可达40~50米,主要分布在我国华南、华东和华北部分地区,为国家一级保护植物。20世纪40年代,我国科学家在四川、湖南、湖北发现少量遗存的水杉树。在此之前,人们一直认为水杉树已经绝迹。目前,世界上树龄最大的水杉树生长于湖北省利川市谋道镇。该树高35米,胸径2.5米,冠幅22米,树龄达600多年,因此有

“天下第一杉”、“植物活化石”、“世界水杉爷”、“水杉王”等美称。上世纪90年代,湖北利川卷烟厂出品的“水杉王”烟标(图④)主版近景为高大挺拔的利川“水杉王”,远景则为影影绰绰的水杉树丛。

在烟标上出现次数最多的树种当属松树。松树树姿雄伟苍劲,是坚定、贞洁、长寿的象征。南朝范云曾这样称赞松树:“修条拂层汉,密叶障天晖。凌风知劲节,负雪见贞心。”我国许多卷烟厂都曾经出品过以“青松”为牌号的卷烟,其中,上世纪80年代,辽宁沈阳卷烟厂出品的“青松”烟标尤为精美。该烟标主版画面为一棵苍翠劲松,绘画笔法细腻传神,颇有李白诗中“何当凌云霄,直上数千尺”的意境,副版画面是一排“咬定青山不放松”的青松,再辅以浩森烟波、白帆点点,整个烟标画面意境悠远。

“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。”柳树也是烟标上的常客。在上世纪七八十年代广西柳州卷烟厂出品的“春柳”烟标上,柔嫩的柳枝和活泼的小燕子送来春的消息。

此外,在陕西南郑卷烟厂出品的“汉桂”烟标上,南郑圣水寺中那棵历经2000多年风霜的汉桂依旧吐露芬芳;在广东南海雪茄烟厂出品的“柏树”烟标上,高山翠柏仍然在书写着生命的顽强;在甘肃天水卷烟厂出品的“古柏”烟标上,著名的南山“春秋古柏”依旧生机盎然;在山西太原卷烟厂出品的“大槐树”烟标上,挺立于花海和蓝天、白云之间的古槐似乎在召唤着游子回乡。

(李德长)